

1965. nov. 1. 15. 4:15 R. (4:1-2.2.)

60,008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 1.

bb. 1. felújítják kőbánya fontosabb intézményeit

i hi/tr/ k

1965. november 1.

a x. kerületi tanács a jövő esztendőben több fontos intézmény felújítását tervezi. megkezdik az ihász utcai gimnázium általános tatarozását, gépészeti felújítását, s az előirányzott két és félmillió forint összegből kisebb átalakításokat is elvégeznek. a gizella-kórház rendbehozására háromnegyedmillió forintot költenek, fejlesztik a bajcsy-zsilinszky kórházat és a kerületi szakorvosi rendelőintézetet is. a városszéli telep művelődési házának korszerűsítésére több mint félmillió forintot költenek. /mti/

--

bb. 2. háromszáz éves szőlőtőke

vid ká /sk /k la

1965. november 1.

több mint háromszáz éves pécsett, a kulich gyula utca 6. számú kis ház udvarán diszló hatalmas „szőlőfa”, a xvii. század közepétáján ültetett tőke csodálatos életerőről tanuskodik, ellenállt a sokféle vésznek és gazdag termést hozott eddig minden esztendőben. általában fél mázsa piros színű, nagyszemű fürtöt szoktak leszedni évente a rosamena di vacca fajtájú szőlőtőkéről. az idén a szokottnál kevesebbet termett viszont olyan szépek, egészségesegek voltak a fürtök, amilyenekre gazdája még nem emlékszik. a gyönyörű termés azonban nemcsak az idej kedvezőtlen időjárás következménye; a szakemberek megállapították, hogy a híres „szőlőfa”, a hanyatlási szakaszba jutott. erőteljes új hajtásokat már nem is hozott az idén. törzse, amelynek vastagsága vetekszik a gyümölcsfák törzsével, belül üreges, csak a kéreg „közvetit”, még táplálékot. a szakemberek kísérletet tesznek arra, hogy megmentsek vagy legalábbis elodázzák pusztulási időpontját. /mti/

--

- 1 -

le

bb.3. hogyan hasznosítható a kihasználatlan mosókonyha? - a hki állásfoglalása

i hi /tné /k zs

1965. november 1.

Budapest környékén háromszázezer családnak van már mosógépe, s a patyolat vállalat 132 fővárosi fiokja havonta mintegy negyedmillió háziasszony válláról veszi le a mosás, vasalás, ruhatisztítás gondját. az említett okok miatt a budapesti lakóépületekhez tartozó mintegy 15 ezer mosókonyha jelentős hányadát más célra rendezték be, s legtöbbször szabályellenesen használják. sokhelyütt például, a lakóbizottság a házközösség nevében lemondott a mosókonyha használatáról, s a helyiséget lakássá alakították át. az országos építésügyi szabályzat viszont előírja, hogy a többlakásos, többszintes épületekben 48 családra számítva egy-egy mosókonyhát kell létesíteni, vagy legalább egyet mindenképpen fenn kell tartani. a rendelkezés szerint tehát a mosókonyhát még akkor sem szabad megszüntetni, ha az nincs kihasználva és a házbeliek közösen lemondanak a helyiségről. a fővárosi tanács házközöségi igazgatósága szerint azonban nincs akadálya annak, hogy például a lakók raktárnak rendezzék be a már nem használt mosókonyhát, sőt bizonyos esetekben az is elfogadható, ha a földemcserek tartamára - természetesen megfelelő műszaki adottságok esetén - átmenetileg lakás céljára veszik igénybe.

/mti /

--

bb. 5. irodalmi presszó csepelen

i áe /sk/k la

1965. november 1.

a csepeli rákóczi étteremben irodalmi presszó nyílik: havonta egy alkalommal neves előadóművészek szorakoztatják a közönséget. az első előadást november 3-án tartják „szerelemes kalendárium” címmel. az előadássorozatot a XXI. kerületi tanács rendezi.

/mti /

--

- 2 -

bb.4. elszaporítják a homoktűrő disznóvénnyeket kecskeméten

vid ká /tr/k la

1965. november 1.

kecskeméten, a duna-tisza-közi mezőgazdasági kísérleti intézetben az idén megkezdik a homoktűrő disznóvénnyek nagyüzemi elszaporítását. az erre alkalmas virágokat, cserjéket - ezer hazai és külföldi fajtaból - több mint egy évtizedes munkával válogatták össze. szelektálással, új fajták meghonosításával több mint négyszáz féle lágú és fás szárú évelő disznóvénnyt jelöltek ki elszaporításra. ezek mindegyike homoktűrő, és kiválóan diszlik a szélsőséges éghajlatu alföldi vidéken. a laza szerkezetű homoki kertek, parkok díszítésére a legalkalmasabb a csillagvirág, a napvirág, a réti tündérfűz, a ligetszépe, a király- és sásliliom, valamint a lángvirág, a cserjék közül pedig a bájmóca, az aranyeső, a szerelembokor, a pirosbodza és a hóbogó.

az intézet az idén már tízezer cserjét értékesít. /mti /

--

bb. 6. hatvanezer vad kerül terítékre és hálókba a hajdusági földeken

vid ká /tr /k la

1965. november 1.

igen jó a „vadtermés”, ebben az esztendőben a hajdusági földeken gazdag zsákmány várja a több mint ezer vadász. a művelési ágak változásával, újabb kapás kultúrák meghonosításával jobb életfeltételeket talált, gyorsan szaporodott a vadállomány. a hortobágyon ma már ugyanannyi a nyul, mint a többi vidéken, a rezervátumok biztosítják a fácán utánpótlást, a hortobágyi, a debreceni és a körös-menti erdőknek pedig állandó lakója lett az őz. tavaszik csaknem hatvanezer vad - javarészből nyul és fácán - kerül terítékre, illetve hálókba a hajduságban. sok élő vadat exportálnak: a vadásztársaságok számítása szerint körülbelül 300.000 dollár értékű vadat küldenek külföldre. /mti /

--

bb.7. kilencszáz forintos tv - nézés

i bc /gg/k zs

1965. november 1.

a xiii. kerületi sallai imre utca egyik lakásában a bérlő fürdéshez vizet engedett a kádba. míg folyt a víz a televízió műsorát nézte, s a képernyő előtt elfeledkezett a kinyitott csapról. a kádból kiömlő víz elöntötte a fürdőszobát, az előszoba egy részét, átszivárgott az alsó lakásba, ahol megrongálódott a mennyezet, lehullott a vakolat.

a központi kerületi bíróság társadalmi vagyont károsító gondatlan rongálásért háromszáz forint pénzbüntetésre ítélte a figyelmetlen lakót, s kötelezte, hogy kártérítés címén 600 forintot fizessen a házközöségi igazgatóságnak. /mti /

--

- 3 -

bb. 8. derivatográfjal vizsgálják a hazai bauxitokat - egy nemzetközi hírű magyar műszer újabb sikerei

1 tz/gk/gy/vg/bs

1965. november 1.

hazánkban is egyre újabb területeken jut szerephez a derivatográf, az a vegyészeti elemző műszer, amelyet néhány éve a budapesti műszaki egyetem általános kémiai tanszékén erdey lászló professzor, valamint paulik ferenc és paulik jendő tudományos munkatársak fejlesztettek ki, s amely ma már egyike a nemzetközi piac legkeresettebb magyar iparcikkeinek, nemcsak a szocialista országokban, hanem amerikai, angol, franciaországban, görögországban, hollandiában és nyugat-németországban is a tudományos kutatás és a vegyipar nélkülözhetetlen eszközeként tartják számon. nagy előnye, hogy több különböző analitikai módszert egyesít, így a vizsgálandó anyagot egyszerre többoldalu elemzésnek veti alá. ezért különösen alkalmas az összetett anyagok egyes alkotóelemeinek meghatározására, mégpedig nemcsak minőségi, hanem mennyiségi szempontból is.

a derivatográfot is alkalmazza a fémipari kutatóintézet abban a nagy munkájában, amelynek során az ország különböző telephelyeiről származó bauxit-, timföld- és vörösiszapminták pontos vegyi összetételét határozza meg. ez az elemzés szolgáltatja az alapot a hazai bauxittelephelyek feltérképezéséhez. a vizsgálat azért fontos, mert a feldolgozás módját alapvetően befolyásolja az, hogy az anyag milyen arányban tartalmazza például a gibsitet, a böhmitet, a kaolinitet, a goethitet, stb. ha ezeket az arányokat sikerül megbízhatóan megállapítani, a feldolgozásnál csupán energiában és a különböző vegyi anyagokban sokmillió megtakarítást lehet elérni.

a műanyagipari kutatóintézetben, amelynek szakemberei egyébként ott statisztáltak már a derivatográf bölcsőjénél is, kezdetől fogva számos területen alkalmazzák a berendezést. ezzel keresik meg azt a hőmérsékletet, amit a műanyag bomlás vagy átalakulás nélkül elbírnak, tehát amíg egyáltalán használható. ezzel szereznek egy-egy újabb adalékot a műanyaggyártás technológiájának javításához, stb. derivatográfjal dolgoztak a gumigyári tűz okának kivizsgálásakor is. nemrég a nemzetközi szabványosító társaság, az iso egyik közös vizsgálatában vettek részt különböző országok intézményei. a műanyagipari kutatóintézet szakemberei ezzel a magyar berendezéssel dolgoztak és - amint éppen most derült ki - az összes külföldi vizsgálatok kivétel nélkül igazolták a derivatográf mérési eredményeit./mti/

... ..

- 4 -

8.05/m

833 Leli

bb. 9. felépült a hárommilliomodik lakás

1 sb/lk/vg/gy/bs

1965. november 1.

az utóbbi két évtizedben több mint hétszáz ezer új otthon épült az országban, s ugyanakkor meghaladja a száz ezret az avultság és lakhatatlanság miatt lebontott lakások száma. az ország lakásállománya tehát mérsékeltebben emelkedett, mint a lakásépítés üteme. a felszabadulás előtt, 1941-ben 2 397 625 lakást tartottak nyilván. az év január 1-én pedig 2 991 500 lakása volt az országnak, s mindössze 8 500 hiányzott ahhoz, hogy a lakásállomány elérje a hárommilliót.

az első fél évben a tanácsok csaknem 15 000 új lakás használatára adtak engedélyt, de ebben az időszakban több mint hétezer elavult, régi lakást lebontottak, s törölték a nyilvántartásból. a második fél évben is több ezer rossz lakást szüntettek meg, viszont júliusban és augusztusban aránylag keves lakóház építése fejeződött be. így végeredményben - a hozzávetőleges számítások szerint - a harmadik negyedév utolsó heteiben épült fel az ország hárommilliomodik lakása. az évente épülő lakások 40-45 százalékának átadására azonban általában a negyedik negyedévben kerül sor. ezek szerint az év végére már valószínűleg több tízezerrel meghaladja a hárommilliót az ország lakásainak száma./mti/

..

bb. 10. vendégek közkivánatra - terv a szabadság-hegy rendezésére - tovább gazdagodik a kerületi népfrentprogram

1 di/gk/zs/gy/la

1965. november 1.

tovább gazdagodik budapesten a kerületi népfrent bizottságok őszi-téli programja. a vi., a xiii. kerületben és másutt például közkivánatra „érdekes embereket”, „valamint olyan vezetőket hívnak meg, akik a saját pályafutásukról és a városrész életéről számolnak be. az i., az v., a xii., a xiv. kerületben előadásokon, szerzői esteken népszerűsítik a klasszikus zene mestereit, a balett gyöngyszemeit, a xix. század költőit, a mai magyar lírikusok szerelmes verseit, a világirodalom remekeit. zuglóban például „kedves regényeink megelevenednek”, címmel indult sorozat, amely a megfilmesített alkotások legjavát mutatja be. óbudán pedig az irodalombarátok körének összejövetelel elemzik, tanulmányozzák a mai szovjet irodalom új jelenségeit.

/folyt. köv./

- 5 -

8.40
843 Leli

bb. 10./vendégek közkivánatra.... 1. folyt./ gy

ezenkívül egész sor más érdekes, időszerű témát is napirendre tűznek a kerületi népfrentbizottságok fórumán, egyebek között foglalkoztak, illetve foglalkoznak a szocialista magyar államigazgatás történetével, társadalmi fejlődésünk utjával, az ifjúság nevelésének és pályaválasztásának gondjaival stb. a mozgalom kerületi bizottságainak, illetve elnökségeinek ülésein a városrészek életének egy-egy területéről, problémájáról is tanácskoznak. a xi. kerületben például a közbiztonság, a közlekedés és az ifjúságvédelem helyzetét, a xv. kerületben a városrész fejlődésének távlati elgondolásait vitatták meg.

benépesültek a népfrent-klubok is. a ii. kerületben könnyűzenei klubesteket rendeznek a fiataloknak. angyalföldön hétfőtől péntekig naponta háromórás társalgási gyakorlatokat rendeznek a haldó nyelvtanfolyamok látogatóinak. a xiv. kerület klubestjein egyebek között a képzőművészek, csepelen pedig az eszperantisták találkoznak. a rendezvények sorában rendszeresen helyet kapnak külföldi vendégeink beszámolóit, tájékoztatóit.

rangos feladatok megoldásával foglalkoznak a népfrentbizottságok önkéntes segítőitársai. a xii. kerületben a szabadság-hegy rendezésével kapcsolatos észrevételeket, javaslatokat, ötleteket gyűjtik és formálják, angyalföldön az egykori vilmos-laktanyához fűződő ellenállási mozgalom történetét kutatják, csepelen pedig várospolitikai kérdésekkel foglalkoznak a népfrent-aktivisták./mti/

bb. 11. terven felül háromezer tonna cementet ad a dcm a vii-es ut betonozására

1 hbj/tm/ki/gy/bs

1965. november 1.

az e-5-ös és a vii-es ut budapesti bekötő szakaszának második nyomvonalát december 31-ig akarják átadni a forgalomnak az utépitők. elkészült már a nagyöllös uti felüljáró, az ut legnagyobb részét már betonburkolat borítja, csupán az osztyapenko szobortól kifelé mintegy 300 méteres szakaszon, a 7-es ut bujtatójánál haladt lassan a munka, most azonban, hogy a bujtató elkészült, a hidépitő vállalat és a betonutépitő vállalat nagy erőket vont össze ennek a 300 méteres utszakasznak kialakítására. a nagy munkaerő-összevonás eredményeként remélhető, hogy az e-5-ös és a vii-es ut bevezetőszakaszának második nyomvonalán is még az idén megindulhat a forgalom.

/folyt. köv./

- 6 -

8,45/m
900 zela

bb. 11. terven felül ... 1. folyt./ gy

a vii-es utat martonvásárig és a vii-es utat a 7-es uttal összekötő utszakaszt 1966. május 31-ig kell elkészíteni. az ut ágyzatának nagy részét már kialakították. ahhoz azonban, hogy ez az idegenforgalom szempontjából is igen fontos utvonal határ-időre elkészüljön, még az idén meg kell gyorsítani a betonozást, a dcm vállalta, hogy terven felül 3 000 tonna cementet ad a vii-es ut betonozásához, az építő vállalatok pedig más munkahelyről is irányítanak építőket a vii-es uthoz.

a martonvásár-székesfehérvár közötti szakasz építési határideje 1967. december 31. még az idén itt hidakat, felüljárókat és átereszeket építenek, s a pákozdi szakaszon az ágyzat kialakítására télen körülbelül 100 000 köbméter ~~szilár~~ robbantanak./mti/

bb. 12. új magyar exportcikk a perlitduzzasztó berendezés - szállítás hat hónap alatt

1 sb/lk/vg/gy/bs

1965. november 1.

az építőipar alig egy évtizede használja a perlitet, amelyből kitűnő hőszigetelőlapokat és rendkívül könnyű épületelemeket gyártanak. magyarország a nyersanyaglelőhelyek és a perlitduzzasztás technológiai ismereteinek tekintetében a világ első öt országa közé tartozik. a hazai perlitduzzasztó üzem - amelyet magyar feltalálók találmányai alapján alakítottak ki - a gyártástechnológia egyszerűségében és főleg gazdaságosságában megelőz sok külföldi gyárat. a korszerű perlitduzzasztó berendezés az idén vált exportcikké. a nikex és az építésügyi minisztérium export fővállalakovói vállalata svájcban egy luganói üzletemberrel kötötte meg a szerződést az első perlitüzem szállítására. néhány hét múlva küldik az első gépeket és február végére valamennyi berendezést leszállítják. a helyszíni szerelési munkákat is magyar szakemberek irányítják, s még jövő év első felében átadják az új üzemet, amely a nyersanyag minőségének megfelelően óránként 16-25 köbméter duzzasztott perlitet gyárt.

a teljesen hazai gépekből kialakított perlitüzemet nyiregyházán gyártják, s ha szükséges, a szerződés érvénybe lépésétől számított hat hónapon belül valamennyi berendezést elküldik a megrendelőknek. a gyors szállítási lehetőség még versenyképesebbé teszi a magyar perlitüzemet a nemzetközi kereskedelemben. anglia most rendelt két komplett perlitüzemet és májusban már mindkettőt megkapja./mti/

..

- 7 -

8.50
903 zela

bb. 10./vendégek közkívánatra... 1. folyt./ gy

ezenkívül egész sor más érdekes, időszerű témát is napirendre tűznek a kerületi népfrentbizottságok fórumán. egyebek között foglalkoztak, illetve foglalkoznak a szocialista magyar államigazgatás történetével, társadalmi fejlődésünk utjával, az ifjúság nevelésének és pályaválasztásának gondjaival stb. a mozgalom kerületi bizottságainak, illetve elnökségeinek ülésein a városrészek életének egy-egy területéről, problémájáról is tanácskoznak. a xi. kerületben például a közbiztonság, a közlekedés és az ifjúságvédelem helyzetét, a xv. kerületben a városrész fejlődésének távlati elgondolásait vitatták meg.

benépesültek a népfrent-klubok is. a ii. kerületben könnyűzenei klubesteket rendeznek a fiataloknak. angyalföldön hétfőtől péntekig naponta háromórás társalgási gyakorlatokat rendeznek a haladó nyelvtanfolyamok látogatóinak. a xiv. kerület klubestjein egyebek között a képzőművészek, csepelen pedig az eszperantisták találkoznak. a rendezvények sorában rendszeresen helyet kapnak külföldi vendégeink beszámolóit, tájékoztatóit.

rangos feladatok megoldásával foglalkoznak a népfrentbizottságok önkéntes segítőtársai. a xii. kerületben a szabadság-hegy rendezésével kapcsolatos észrevételeket, javaslatokat, ötleteket gyűjtik és formálják, angyalföldön az egykori vilmos-laktanyához fűződő ellenállási mozgalom történetét kutatják, csepelen pedig várospolitikai kérdésekkel foglalkoznak a népfrent-aktivisták./mti/

bb. 11. terven felül háromezer tonna cementet ad a dcm a vii-es ut betonozására

1 hbj/tm/ki/gy/bs

1965. november 1.

az e-5-ös és a vii-es ut budapesti bekötő szakaszának második nyomvonalát december 31-ig akarják átadni a forgalomnak az utépitők. elkészült már a nagyöllös uti felüljáró, az ut legnagyobb részét már betonburkolat borítja, csupán az osztyapenko szobortól kifelé mintegy 300 méteres szakaszon, a 7-es ut bujtatójánál haladt lassan a munka. most azonban, hogy a bujtató elkészült, a hidépitő vállalat és a betonutépitő vállalat nagy erőket vont össze ennek a 300 méteres utszakasznak kialakítására. a nagy munkaerő-összevonás eredményeként remélhető, hogy az e-5-ös és a vii-es ut bevezető szakaszának második nyomvonalán is még az idén megindulhat a forgalom.

/folyt. köv./

- 6 -

8,45/m
900 zala

bb. 11. terven felül ... 1. folyt./ gy

a vii-es utat martonvásárig és a vii-es utat a 7-es uttal összekötő utszakaszt 1966. május 31-ig kell elkészíteni. az ut ágyzatának nagy részét már kialakították. ahhoz azonban, hogy ez az idegenforgalom szempontjából is igen fontos utvonal határ-időre elkészüljön, még az idén meg kell gyorsítani a betonozást. a dcm vállalta, hogy terven felül 3 000 tonna cementet ad a vii-es ut betonozásához, az építő vállalatok pedig más munkahelyről is irányítanak építőket a vii-es uthoz.

a martonvásár-székesfehérvár közötti szakasz építési határideje 1967. december 31. még az idén itt hidakat, felüljárókat és átvezetéseket építenek, s a pákozdi szakaszon az ágyzat kialakítására télen körülbelül 100 000 köbméter ~~szakaszt~~ robbantanak./mti/

bb. 12. új magyar exportcikk a perlitduzzasztó berendezés - szállítás hat hónap alatt

1 sb/lk/vg/gy/bs

1965. november 1.

az építőipar alig egy évtizede használja a perlitet, amelyből kitűnő hőszigetelőlapokat és rendkívül könnyű épületelemeket gyártanak. magyarországi nyersanyaglelőhelyek és a perlitduzzasztás technológiai ismereteinek tekintetében a világ első öt országa közé tartozik. a hazai perlitduzzasztó üzem - amelyet magyar feltalálók találmányai alapján alakítottak ki - a gyártástechnológia egyszerűségében és főleg gazdaságosságában megelőz sok külföldi gyárat. a korszerű perlitduzzasztó berendezés az idén vált exportcikké. a nikex és az építésügyi minisztérium export fővállalalkozói vállalata svájcban egy luganói üzletemberrel kötötte meg a szerződést az első perlitüzem szállítására. néhány hét múlva küldik az első gépeket és február végére valamennyi berendezést leszállítják. a helyszíni szerelési munkákat is magyar szakemberek irányítják, s még jövő év első felében átadják az új üzemet, amely a nyersanyag minőségének megfelelően óránként 16-25 köbméter duzzasztott perlitet gyárt.

a teljesen hazai gépekből kialakított perlitüzemet nyiregyházán gyártják, s ha szükséges, a szerződés érvénybe lépésétől számított hat hónapon belül valamennyi berendezést elküldik a megrendelőknek. a gyors szállítási lehetőség még versenyképesebbé teszi a magyar perlitüzemet a nemzetközi kereskedelemben. angliát most rendelt két komplett perlitüzemet és májusban már mindkettőt megkapja./mti/

- 7 -

8.50
903 zala

bb. 13. megjelent a bakony növénytani bibliográfiája

vid ká/tr/gy/la

1965. november 1.

a veszprém megyei bakonyi muzeum kiadásában megjelent a bakony növénytani bibliográfiája. a mű hasznos segédanyag a kutatók számára, de ismeretanyagot szolgáltat azoknak is, akik a vidék gazdag növényvilágával kívánnak megismerkedni. a kötet alapvető irodalmi munkának számít a bakony növénytani irodalmában.

a bibliográfia a csaknem 800 cimadaton, a szakirodalmi felsoroláson kívül kivonatos ismertést is tartalmaz./mti/

bb. 14. pedagógiai szabadegyetem nyílt kecskeméten

vid j/fm/gy/la

1965. november 1.

pedagógiai szabadegyetemet indított kecskeméten a tit helyi szervezete és a pedagógus szakszervezet. a programban nyolc előadás szerepel, s valamennyit neves egyetemi tanárok és docensek tartják. az előadások a pedagógusok napi munkájával kapcsolatos témákat ölelik fel. király józsef pszichológus előadásával megkezdődött a szabadegyetem, amelyre csaknem kétszáz kecskeméti pedagógus jelentkezett./mti/

bb. 15. a mozhálózat fejlesztés hajdu-biharban

vid tné/fm/gy/la

1965. november 1.

hajdu-bihar megyében ez az esztendő újabb jelentős előrelépés volt a mozhálózat fejlesztésében. elkészült az 54. szélesvásznú mozi is, s ezzel normálfilm vitítésére alkalmas összes filmszínházakat szélesvásznúvá alakították át. két esztendő alatt 11 mozi kezdte meg működését a nagykiterjedésű hajdusági községek tanyavilágában./mti/

8.55

9082-el

bb. 16. őrházak épültek a nyugati-főcsatorna mentén

vid lk/sl/gy/bs

1965. november 1.

a 43 kilométer hosszú nyugati-főcsatorna mentén öt őrház építése fejeződött be. innen irányítják majd az egyes szakaszok között a földényben az öntözésekhez a vízkivételt, s ugyancsak az őrházakból szabályozzák a belvizek elvezetését./mti/

bb. 17. parketta helyett szőnyeg

vid lk/sl/gy/bs

1965. november 1.

a lakástextil vállalat vas megyei üzemeiben elkészült tízezer négyzetméter padlókarpet, amit parketta helyett lehet felhasználni szobákban, irodaházakban, szállodákban. csehszlovákiában, angliában, főleg pedig a nagy lakáskultúrával rendelkező svédországban már igen elterjedt a parketta helyettesítése erős, tartós, vastag textilanyaggal. külföldön általában filces alátéttel, ragasztás nélkül terítik a szőnyeget az alapbetonra, nálunk egyelőre a ragasztásos módszerrel kísérleteznek.

az új módszer alkalmazása olcsóbb a parkettázásnál, esztétikai előnye pedig elvitathatatlan. nálunk mégis meglehetősen lassan terjed, a gyár azonban az új módszer sikerében bízva már nemcsak a szőnyeg, hanem a hozzátartozó filc alátét előállítására is felkészült./mti/

bb. 18. jelentős kgst feladatokat valósítanak meg ózdon - új eljárás a porérc hasznosítására

vid lk;sl/gy/bs

1965. november 1.

a kgst vaskohászati szekciójának ajánlására az ózdi kohászati üzemek szakemberei fontos technológiai feladatot oldanak meg, amely lehetővé teszi a nyersvas gazdaságosabb előállítását. az eddigi technológiával csak korlátozott mértékben és gazdaságtalanul tudják kohósítani az egészen apró szemcséjű, de magas vastartalmu porércet. a szinte lisztfinomságu érc gazdaságosabb hasznosítására a kgst szekciójának ajánlására olyan eljárást dolgoztak ki, amely az érc apró szemcséit néhány milliméter átmérőjű golyókká formálja.

/folyt. köv./

9.-

9102-el

bb. 18. /jelentős kgst feladatokat..... 1. folyt./ gy

a hozzávaló berendezések már elkészültek, és a napokban megkezdik a próbaüzemet. az új módszerrel előzetes számítások szerint mintegy 10 százalékkal, vagyis úzdon évente 24 000 tonnával több érc-tömörítvényt nyernek. meggyorsul az olvasztás folyamata, csökken az üzemanyagfogyasztás, kevésbé szennyeződik a levegő, ugyanakkor a vas minősége is javul. a berendezésekre fordított összeg két és fél év alatt megtérül.

az új kohósítási technológiát a kgst útján a többi szocialista országnak is rendelkezésére bocsátják./mti/

bb. 19. csibekeltetőgépekben szárad az exportra termelt cirokmag

vid ká/tr/gy/La

1965. november 1.

az élüzem címet viselő felsőnyomási állami gazdaságban, ahol évente többszáz vagon különböző fajta nemesített vetőmagot termelnek hazai és külföldi értékesítésre, ötven holdon amerikai megrendelésre takarmánycirok hibroid előállítására rendezkedtek be. a nagy gonddal megművelt tábla várakozáson felüli eredményeket hozott. az anyasorokat most törlik, s holdanként nyolc mázsa kiváló minőségű vetőmagot takarítanak be. víztartalma azonban magas, s tekintve, hogy a vízelvonás egyenletes és alacsony hőmérsékletet igényel, a most üresen álló csibekeltetőgépekben szárítják az export cirokmagot./mti/

bb. 20. kiemelkedő szójatermés iregszemcsén

vid ká/sk/gy/La

1965. november 1.

iregszemcsén, a magyar szójatermesztés és nemesítés hazájában kiemelkedő termést értek el az idén. a kísérleti gazdaságban csaknem 200 holdon 10,20 mázsa szója termelt holdanként. a gazdaság zömmel az iregszemcsén nemesített fajtákat szaporította. az iregszemcsei délkelet-dunántúli kísérleti intézetben 14 mázsa holdankénti átlagot adott az isz 1-es fajta. az intézetben, ahol ezt a kiváló szójafajtát nemesítették, ilyen magas termés-eredményt eddig csak öntözött viszonyok között értek el./mti/

9.10

- 10 -

bb. 21. tíz hónap alatt hatmillió forint értékű társadalmi munka békés megyében

vid j/fm/gy/La

1965. november 1.

békés megye városaiban és falvaiban a hazafias népfront hívó szavára a lakosság csoportosan jelentkezik a különböző társadalmi munkákra, élenjár ezen a téren békéscsaba, ahol havonta átlagosan 120 ezer forint értékű segítséget nyújtanak a lakók. „a szép gyuláért, „ „ „ „ a virágos orosházért, „ mozgalom szintén nagy tömegeket vonz, s így válnak egymás után szépen parkosított várossá az alföldi, pros helységek. békés megyében az utóbbi tíz hónap alatt hatmillió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. a vállalatok összege nyolcmillió forint volt, s ezt előreláthatólag túlteljesítik./mti/

bb. 22. félmilliárd forint zala megye 1966. évi költségvetése

vid tné/fm/gy/La

1965. november 1.

zala megye tanácsa félmilliárd forinttal gazdálkodik az 1966-os esztendőben. a megyei tanács végrehajtó bizottsága a napokban döntött az összeg felhasználásáról. a költségvetésből a legnagyobb részt, több mint 150 millió forintot kulturális és népművelési célokra fordítanak. szociális és egészségügyi feladatok ellátására 110 millió forintot használnak fel. a költségvetés felosztásában változatlanul fontos helyet kap a mezőgazdasági termelés fejlesztése. a községfejlesztés összege 46 millió forint. ebből az összegből újabb törpevízművek, orvosi és pedagógustakások, művelődési klubok, községi utak, járdák épülnek és bővítik a villanyhálózatot./mti/

bb. 23. a nagyobb olajmező közelébe költöztek a szegedi olajbányászok

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 1.

három éve telepédtek le a délalföldi üllés községben szénhidrogénkutató szakemberek, olajbányászok, s azóta negyvenkét furás nyomán több olaj- és gázmező felkutatása jelzi munkájukat. eredményekre vezettek a kutatások üllés, szank, soltvadkert, kiskundorozsma és újabban algyő határában.

/folyt. köv./

9.15/m

- 11 -

bb. 23. /a nagyobb olajmező... 1. folyt./ gy

a kutatás szempontjából ez utóbbit tekintik a legreményteljesebb területnek. itt ugyanis az egyik kútból - amelynél a termálvíz helyett olaj tört fel a nyáron - jelenleg is változatlan erővel százhatvan-százhetven köbméter olaj kerül felszínre naponta. közelében néhány napja ugyancsak nagyteljesítményű újabb olajkut kezdte meg a termelést. eredményekre számítanak az újabb furásoknál is.

a kutatók és az olajbányászok most erre a nagy reményekkel kecsegtető területre költöztek. szeged határában ugyanis felépült az alföldi kőolajfurási üzem szegedi üzemegységének központi telepe. a jelenleg már 560 dolgozót foglalkoztató, 80 gépkocsival, 11 furóberendezéssel és egyéb felszereléssel működő üzemegység számára hatmillió forintos költséggel korszerű gép- és autószerelő műhelyek, légényszálló és irodaház épült. a szállót és a többi helyiséget földgázzal fűtik a nemrég elkészült üllés-szegedi távvezetékéről.

ebből az új központból irányítják ezentúl a kutatásokat. a tervek szerint jövőre mintegy 30 kut furását kezdik meg ezen a területen./mti/

bb. 24. miskolcon megkezdődtek a műszaki továbbképző tanfolyamok
vid lk/sl/gy/bs 1965. november 1.

a mtesz borsod megyei intézőbizottságához tartozó tagegyesületek rendezésében megkezdődtek miskolcon a mérnökök és technikusok műszaki továbbképző tanfolyamai.

öt egyesület minegy 200 tagja vesz részt a tanfolyamokon. most első ízben kapcsolódtak be a mtesz-oktatásba a termelőszövetkezetekben dolgozó állattenyésztési szaktechnikusok és szakmunkások. tíz termelőszövetkezetben nyolc-nyolc előadásból álló továbbképzésen ismerkednek meg az állattenyésztésben alkalmazott gépekkel, elsősorban a fejőgépek kezelésével.

a magyar elektrotechnikai egyesület a termelőszövetkezeti gépkezelők részére érintésvédelmi- a szilikátipari tudományos egyesület szerkesztési és szállítási továbbképző tanfolyamot szervezett. a gépipari és a közlekedési tudományos egyesület miskolci csoportjai a diósgyőri gépgyárban, illetve a közlekedésben dolgozó műszakiak részére tartanak előadásokat a szabványosítással kapcsolatos kérdésekről./mti/

9.35/góy

- 12 -

le

bb. 25. három év alatt megkésztette közös vagyonát a drégelypalánkai termelőszövetkezet

vid ká/tr/gy/La

1965. november 1.

az mszmp viii. kongresszusának beszámolója drégelypalánk termelőszövetkezeti községet a falu átalakulásának, fejlődésének példaként említette. a község termelőszövetkezetének akkor ötmillió forint értékű közös vagyona volt, egy termelőszövetkezeti tag évi átlagos jövedelme elérte a tizenötezer forintot. a falu négyszáznyolcvan lakóházából száznyolcvanhatot a fel-szabadulás óta építettek. a kétezer lakosu községben háromszáznyolcvanhat rádióelőfizetőt és husz televízió előfizetőt tartottak számon.

az azóta elmúlt három év alatt tovább gyarapodott drégelypalánk, gazdagodtak lakói. a tv előfizetők száma hetvennégyre, a rádió előfizetőké négyszáznegyvenkettőre emelkedett. a tanácson nemrég vették nyilvántartásba a kongresszus óta épült harmincadik lakást. a kongresszusi beszámoló még nem említhette, ma viszont már negyvenkét motorkeérkpár és hét személygépkocsi tulajdonosa is van a községnek. a közös vagyon tekintetében is nagyot lépett előre a drégelypalánkai tsz. az ötmillió forintos vagyon alig három év alatt tizenkét millióra gyarapodott. az egy tagra jutó tiszta jövedelem tavaly 22 591 forint volt, s idén is hasonló lesz. a község fejlődése természetesen nem áll meg. utak, járdák építésén kívül egy ötven férőhelyes új óvoda építése is szerepel a jövő évi községfejlesztési tervben. csupán erre 1,2 milliót kötelének./mti/

bb. 26. egyedülálló régészeti emlék szekszárdon

vid j/fm/gy/La

1965. november 1.

egyedülálló archeológiai emlék került elő a szekszárdi béri balogh ádám muzeum régészeti kiállításának újrendezése alkalmával. a neves tudós: wosinsky mór által alapított muzeum gyűjteménytárában egy olyan római kori téglára bukkantak, amelyen az eretnekké nyilvánított arius ókeresztény bizánci püspök alakjának és nevének karcolt rajza látható.

/folyt. köv./

- 13 -

9.45

le

bb. 26. /egyedülálló.... 1. folyt./ gy

a római téglákra a csapattestek és a téglagyárak jelzésein kívül gyakran állat-ábrázolásokat és humoros jeleneteket karcoltak. a szekszárdi muzeumban levő nagyformátumu téglán - amelyet eredetileg kisdorogon találtak - az ariánizmus névadójának egyetlen ábrázolása látható, azt bizonyítja, hogy az ariánus, korai keresztény „eretnekség”, egészen pannóniáig elterjedhetett. /mti/

bb. 27. celldömölkön készült védőkesztyűt használnak a kanadai favágók

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 1.

a győri kötöttkesztyűgyár celldömölki telepén ez év elején kezdték meg a nagyméretű munkakesztyűk gyártását. ezek a kesztyűk a veszélyesebb munkahelyeken sérülések ellen óvják a kezét. a kesztyűk belül bolyhos, kívül pedig erős anyagból készülnek, s így alsó kesztyű nélkül is használhatók. ebben az évben kétszázezer védőkesztyű készül a celldömölki üzemben a kanadai fakitermelő munkások részére. /mti/

9,50/m

14
- 14 -

bb. 28. isaac stern budapestre érkezett

k ol/gk/fm/gy/bs

1965. november 1.

budapestre érkezett isaac stern, a new yorkban élő, világhírű orosz származású hegedűművész. bemutatkozó hegedűestjét november 3-án rendezik meg a zeneakadémián. /mti/

11,00/m

bb. 29. megkezdődött a nemzetközi ókortudományi kongresszus

t ms/sk/zs/gy/bs

1965. november 1.

hétfőn a magyar tudományos akadémia dísztermében megkezdődött a magyar tudományos akadémia nemzetközi ókortudományi kongresszusa. a négynapos tanácskozáson a nagyszámú magyar szakemberek mellett 15 országból mintegy másfélszáz külföldi vendégtudós is részt vesz.

Ligeti Lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke megnyitó-jában rámutatott, hogy az ókortudományok művelésének hazánkban nagy hagyományai vannak, s a felszabadulás után a többi tudomány-ágakhoz hasonlóan a klasszika-filológia is új virágzásnak indult. megalakult a több mint 600 tagot számláló ókortudományi társaság, új folyóiratok indultak és megjelent a görög és római klasszikusok kiadása. az antik világ megismerésére irányuló társadalmi igényt jellemzi, hogy az elmúlt nyolc év alatt több mint 100, az ókorral foglalkozó könyv jelent meg hazánkban, összesen 350 000 példányban.

ezután trencsényi-waldapfel imre akadémikus, a szocialista országok ókortudományi társaságait egyesítő eiréne-komité jelenlegi magyar elnöke körvonalazta a kongresszus célját, munkarendjét.

a külföldi vendégek közül az ndk-beli w. hartke, a berlini német tudományos akadémia elnöke, az akadémia tiszteleti tagja, sz.l. utcsenko, a szovjet, a. graur, a román, f. schachermeyr, az osztrák akadémia, v.i. avdiev, a moszkvai egyetem nevében üdvözölte a kongresszust. az üdvözlések sorát k. kumanieckinek, a lengyel tudományos akadémia nevében elmondott latin nyelvű beszéde zárta.

a megnyitó után a kongresszus négy szekcióülésen megkezdte tanácskozásait. összesen mintegy másfélszáz előadás hangzik majd el az ókortudomány több fontos területéről, amelyeket vita követ. a tanácskozás fő témái a rabszolgatartó társadalom fejlődése és államformái, a kelet és a nyugat helye az antik vallástörténetben, a filozófia története és a történelem filozófiája, valamint a duna-táj és a fekete-tenger vidéke népeinek kapcsolata egymással és az ókori világ más népeivel.

a kongresszussal egyidőben az akadémián kiállítás nyílt a magyar ókortudományi kiadványokból. /mti/

14-nc

- 15 -

le

bb. 30. időjárásjelentés

gg/gy/

1965. november 1.

a meteorológiai intézet jelenti november 1-én, hétfőn
13 órakor:

szeles idő

európa időjárásában jelentős szerepet játszik a jelenleg közép-
pontjával skócia felett elhelyezkedő gyorsmozgású mély ciklón,
amelynek hatására a pirenneusok, alpok, kárpátok vonalától észak-
ra változékony, szeles, felhős, sokfelé esős az idő. ezzel szem-
ben a földközi tenger térségében tovább tart a csendes, száraz,
meleg időjárás.

házánkban tegnap a koradélelőtti óráktól a nyugat felől
fokozatosan megnövekedett felhőzet miatt általában csak 1-3
órán át sütött a nap, csupán a déli határmegyékben mértek hat-
órás napfénytartamot. fűtőesőkből csapadékyomokat észleletek or-
szágunk északi és nyugati részén, míg kisvárdán 2, vásárosna-
ményben 3, záhonyban 4, és tiszabecsen 5 milliméter eső esett.
napközben a hőmérséklet az északi megyékben 8-13, máshol 14-19
fokig emelkedett. az éjszaka is enyhe maradt és hajnalra csak
5-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte erősen
felhős volt az ég, egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. a
hőmérséklet 11 órára 10-16 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,0
fok volt, a sokévi átlagnál 1,4 fokkal magasabb. ma 12 órakor
budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított
légnyomás 761 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: ma erősen felhős idő néhány he-
lyen esővel. mérsékelt, helyenként élénk délnyugati, nyugati
szél. holnap felhőátvonulások átfutó esőkkel. megerősödő, a dunán-
túl viharossá fokozódó nyugati, később északnyugati szél. a nap-
pali felmelegedés kissé gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasab-
ban nappali hőmérséklet kedden 11-16 fok között.

s duna vizállása budapestnél hétfőn délelőtt 11 órakor: 155
centiméter./mti/

14,00/m 14.10.65

.-.

- 16 -

bb. 31. díjtalan elsősegélynyújtó tanfolyam

lk/zs/gy/bs

1965. november 1.

az országos mentő szolgálat középfoku elsősegélynyújtó tan-
folyamot indít november 15-én, v., markó utca 22. szám alatti
székházában. jelentkezés személyesen vagy telefonon/122-622,
149 mellék/ november 13-án 12 óráig. a tanfolyam díjtalan./mti/
.-.

bb. 32. a városközpont építéséről tárgyalt sajtótarján tanácsá-
nak végrehajtó bizottsága

vid tné/fm/gy/bs

1965. november 1.

hétfői ülésén a városközpont átépítésével összefüggő
beruházások helyzetéről és harmadik ötéves terv előkészületeiről
tárgyalt sajtótarján tanácsának végrehajtó bizottsága. az ülést
megelőzően szakemberek bevonásával ellenőrizték a leendő város-
központi építési munkálatainak helyzetét. a végrehajtó bizott-
ság elé terjesztett jelentés arról adott számot, hogy a terve-
zett határidőkhöz képest a városközpont szinte valamennyi ké-
szülő objektumánál elmarad a terhelés az építőket. különösen sok
bírálat érte az állami építőipari vállalatot a 16 tantermes ál-
talanos iskola, az óvoda és az egyes számú városközponti üzlet-
házzal kapcsolatos elmaradás miatt. az üzletház alapozását már
augusztusban megkezdhetné volna a vállalat, az azonban még ma
sem történt meg. a 16 tantermes általános iskola építésének meg-
kezdését társadalmi munkaként elvégezett alapozáshoz kötötte
az építőipari vállalat. a társadalmi munkát már másfél hónap-
ja megoldotta a tanács, az alapozás ennek ellenére késik.

miután a városközpont lakóépületei nagyrészt már felépültek
- mintegy 500 család költözött eddig új lakásokba - rendkívül
sürgőssé vált a bölcsőde, az óvoda és az általános iskola
építése és az üzletház építésének megkezdése. a végrehajtó bi-
zottság az építőipari vállalat dolgozóitól a munka meggyorsítását
kérte./mti/

.-.

14,25/m 14.10.65

- 17 -

bb. 33. négynapos nemzetközi tudományos konferenciát tartanak a közúti forgalombiztonságról - sajtótájékoztató a közlekedéstudományi egyesületben

t tz/gk/vg/gy/bs

1965. november 1.

tizenegy ország, angliá, ausztria, bulgária, csehszlovákia, franciaország, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, olaszország és a szovjetunió körülbelül 70 képviselője tanácskozik, mintegy 400 hazai szakemberrel keddtől péntekig a technika házában a közúti balesetek megelőzésének kérdéseiről és általában a közúti közlekedési technikáról.

ez lesz az első nagyszabású nemzetközi konferencia, amely ebben a témakörben lehetőséget ad a baráti országok és néhány nyugati állam szakembereinek közvetlen tapasztalatcseréjére.

a négynapos tanácskozás jelentőségéről méreteiről és tematikájáról hétfő délelőtt a rendező közlekedéstudományi egyesületben tájékoztatták a sajtó képviselőit a konferencia szervezői.

elmondották többek között, hogy az egy éve tartott közúti forgalombiztonsági konferencia óta a baleseti statisztika kisebb mértékben javult. 1963-ban a közúti balesetek számának növekedése országosan 38 százalékot ért el, 1964-ben viszont az előző évhez képest a növekedés 22 százalékot tett ki. ez arra mutat, hogy érdemes fokozni a balesetek megelőzésére irányuló erőfeszítéseket. ezért szervezték meg ilyen széleskörben az idei tanácskozást, amelynek rangját az érzékelteti, hogy külföldről is nagy érdeklődés nyilvánult meg iránta. a. bottaro, az olasz közlekedési minisztérium közúti balesetmegelőzési hivatalának vezetője és dr. v. f. babkov moszkvai professzor azokról a tapasztalatokról számol be, amelyeket az utak műszaki jellemzői és a forgalom biztonsága közti összefüggések kutatásában szereztek, dr. r. j. smeed, az angol közúti kutatólaboratórium volt igazgatóhelyettese, jelenleg az egyik minisztérium vezető beosztású tisztviselője és dr. k. harpe, a drezdai közlekedési főiskola docense pedig a forgalomtechnikai és gépjárműmozgási vizsgálatok eredményeit ismerteti.

/folyt. köv./

- 18 -

l

bb. 33. /négynapos nemzetközi.... 1. folyt./ gy

a konferencián meglesz a lehetősége annak, hogy a jelenlevők kölcsönösen értesüljenek egymás módszereiről és az elért eredményekről. az egyes előadásokat és a vitát a témával kapcsolatos filmek vetítése kíséri, a konferenciával párhuzamosan pedig - ugyancsak a technika házában - kiállításon mutatják be a hazai és a külföldi propagandaanyagot, valamint a balesetek megakadályozásával, illetve megelőzésével kapcsolatos különböző műszaki be rendezéseket./mti/

..

bb. 34. műszaki könyvkiállítás és filmfesztivál diósgyőrött

vid j/fm/gy/bs

1965. november 1.

a diósgyőri vasas bartók béla művelődési házában hétfőn műszaki könyv-kiállítás nyílt. az egy hétig tartó, vásárlással egybekötött kiállításon a legújabb szakirodalom többszáz kiadványa között válogathatnak az érdeklődők. ugyanakkor bemutatják azoknak a dokumentációknak, tájékoztatóknak jelentős részét is, amelyekkel a diósgyőri kohászati műszaki könyvtárának dolgozói támogatják a szakembereket a legkorszerűbb üzemi-műszaki megoldások bevezetésében.

a kiállítás ideje alatt rendezik meg - immár ötödikben - a hagyományos diósgyőri műszaki filmfesztivált is./mti/

..

bb. 35. földrajzi hét miskolcon

vid j/fm/gy/bs

1965. november 1.

miskolc várossá alakulásának 600. évfordulója alkalmából - a tit borsod megyei szervezete földrajzi-geológiai szakosztálya és a magyarhoni földtani társulat miskolci osztálya rendezésében - hétfőn földrajzi hét kezdődött miskolcon. ennek során a miskolci értelmiségi klubban több gazdaságföldrajzi előadást tartanak. ezenkívül a munkásszállásokon, valamint a kerületek művelődési otthonaiban a város településtörténetéről, a miskolci nehézipar kialakulásának földrajzi vonatkozásairól, valamint a borsodi iparvidékről hangzanak el előadások./mti/

..

- 19 -

14,45/m

bb. 36. új gimnáziumot avattak Ibrányban

vid j/fm/gy/bs

1965. november 1.

Kettős ünnepség volt hétfőn Ibrányban. a község e napon ünnepelte felszabadulásának 21. évfordulóját, s egybe felavatták az új nyolctantermes gimnáziumot is, amelynek építésére 7,2 millió forintot költöttek. a középiskolai oktatást négy évvel ezelőtt kezdték meg Ibrányban, s a most új épületbe költözött gimnáziumnak már háromszáz tanulója van a környező tíz községből./mti/

..

bb. 37. elítélték a hegyeshalmi vasutállomás szarkáit

vid j/fm/gy/bs

1965. november 1.

Hajba József és társai, a hegyeshalmi vasutállomás dolgozói, éveken át rendszeresen dézsmálták a határállomáson áthaladó tehervagonokat, míg egy borszállítmány „megvámolása”, közben tetten érték őket. a mosonmagyaróvári járásbírósa tárgyalta Hajba József és harmincnégy társa ügyét, akik bevallották, hogy különösen az export-kocsik szállítmányait lopkodták előszeretettel. a bíróság a tolvajokat hat hónaptól egy év és nyolc hónapig terjedő szabadságvesztésre ítélte. harmincegy vádlót ítélete nem jogerős./mti/

..

bb. 38. elkészült az első husz tonna karbamid a Tisza Vegyi-Kombinátban

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 1.

A Tisza Vegyi-Kombinát új üzemét, a karbamidgyárat a Kisz végnökségével határidő előtt építették fel. az új létesítményben szovjet, ndk, csehszlovák és magyar gyártmányú berendezések segítségével évente tízezer tonna karbamidot gyártanak. a közeli nitrogén műtrágyagyár eddig levegőbe szállt széndioxidjából és az ott előállított ammóniából készülő nagy hatóanyagú műtrágyát a mezőgazdaság takarmányozási célokra is felhasználhatja. a korszerű üzemben szombaton kezdték meg a termelési próbákat és hétfőig mintegy 20 tonna karbamidot gyártottak, amelynek egy részét már elszállították a mezőgazdaságnak./mti/

..

- 20 -

le

bb. 39. határidő előtt befejezték a Rudabányai vasércdusítómu nagyjavítását

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 1.

A Rudabányai vasércdusítómu-ban befejezték a szokásos évi nagyjavítást, amelyet a tervezett tíz nap helyett kilenc nap alatt végeztek el. a bonyolult berendezések hibás és megkopott alkatrészeti kicserélték, s mintegy husz olyan technológiai módosítást valósítottak meg, amelyek kedvezően befolyásolják majd a minőség és a termelékenység alakulását. a dusítómu dolgozóinak most az a legfőbb törekvése, hogy az első félévben keletkezett mintegy háromezer tonnás elmaradást az év végéig pótolják. ezt a törekvésüket segítik a bányászok is, akik az eddiginél jobb minőségű pátércet szállítanak részükre./mti/

..

bb. 41. boráros tér - csepeli 10 perc - a héten már utasokat szállítanak a csepeli bhev vonalon a hatszáz személyes ikervonatok

i hbj/gg/vg/gy/bs

1965. november 1.

A bhev a csepeli vonatról kivonja a jelenleg közlekedő, már elavult szerelvényeket. helyettük az év végén már 10, egyenként három kocsiból álló, 600 személyt befogadó új ikervonat szállítja az utasokat. az új szerelvények 10 perc alatt tehetik meg az utat a boráros tér - csepel között. az új ikervonatok modern kocsijait a dunakeszi járműjavító vállalat készítette, a motorokat az elektromos berendezéseket és a teljes automata vezérlő berendezést a német demokratikus köztársaság ipara szállította. a héten már két ikervonat jár a csepeli vonalon, a többi szerelvényt folyamatosan állítják forgalomba, így rövidesen lényegesen enyhül a bhev csepeli vonalán a zsúfoltság.

Még az idén november végéig a boráros tér és a szabadkikötő állomás között korszerűsítik a pályát is, a szabadkikötő állomás - csepel végállomás között pedig a jövő évben újítják fel a vágányokat.

A csepeli vonalon felszabadult szerelvények a bhev vágóhid-dunaharaszti vonalára kerülnek, ahol még mindig a 75 évvel ezelőtt gyártott kocsik járnak. a 75 éves szerelvényeket végleg kivonják a forgalomból./mti/

..

- 21 -

le

14.55 15¹⁰Puc

bb. 40. megkezdődött a gépipari technológiai intézet 2. tudományos ülészsaka

t/sl/sk/a/vg

1965. november 1.

hétfőn az építők róza ferenc művelődési házában mintegy ezer szakember közreműködésével megkezdődött a gépipari technológiai intézet 2. tudományos ülészsaka. a tanácskozáson részt vett dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter és kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, ott voltak a szocialista országok technológiai intézeteinek vezetői is.

a plenáris ülés megnyitó előadásában kovács istván, a kohó-és gépipari miniszter első helyettese, a gyártásfejlesztésben rejlő tartalékokkal foglalkozott. elmondotta, hogy egész sor üzemünk kapott olyan korszerű gépeket, amelyek alkalmasak a fejlett gyártási módszerek bevezetésére. ezek a gépek azonban még koránt sincsenek kihasználva. a legmodernebb revolver-esztergáknak is csak részben veszik hasznukat, mert nincs hozzájuk megfelelő szerszám. hasonló a helyzet a korszerű célgépekkel, a nyújtó kovácsoló gépekkel, s sincsenek kihasználva a nagyfrekvenciás edzőberendezések sem. az új elvek alapján működő hegesztőgépeink is gyakran kihasználatlanul állnak, hasonló gépek, például a szovjetunióban 1,5-szer annyi munkát végeznek, mint nálunk.

a meglévő és a jövőben üzembe helyezendő új gépek kihasználása a minőséget, az anyagfelhasználást és az önköltséget egyaránt javítja. reális lehetőség van például arra, hogy új technológiákkal a következő öt évben 10-14 százalékkal csökkentsék a gépipari termékek alapanyag-igényét. elsősorban a forgácsmentes megmunkálási módszerekről van szó, amelyeket széles körben terjeszteni kell. a csepel művekben egy felmérés alkalmával kiderült, hogy a szerszámgépöntvényeknek 20-24 százaléka elforgácsolódik, ezt az arányt lényegesen csökkenteni lehet. a gyártásfejlesztés nem megfelelő ütemének okát a miniszter első helyettese elsősorban abban látja, hogy a műszaki fejlesztési apparátusnak alig néhány százaléka foglalkozik gyártásfejlesztéssel, az erők többségét a gyártmányfejlesztésre koncentrálnak, pedig mint mondotta, a jó konstrukciónak is csak akkor vesszük hasznát, ha a gyártás maga is lehetőleg legmagasabb színvonalon történik. ezután több új technológiai eljárás, mint például a nagynyomású homokformázás, a plazmatechnológia bevezetésére hívta fel a figyelmet, majd a szerelési munkák elavult módszereinek felszámolásával foglalkozott. hangsúlyozta, hogy a gépipar munkájának javításában a legnagyobb tartalékok éppen a szerelőüzemekben feltáratlanok. a kézi szerelésről minél gyorsabban át kell térni a gépesítésre, ez nem kíván nagy beruházásokat, csupán leleményességet és házilag is előállítható kisgépeket.
/ folyt.köv. /

15.50/a 16.25 Pvc

- 22 -

bb. 40./ megkezdődött..... folyt./a

kovács istván ezután bejelentette, hogy a kohó-és gépipari miniszter kijelölt 27 üzemet, ezek a gépipari technológiai intézettel együttműködve az egész gépiparban segítik bevezetni az új gyártási eljárásokat. ezután a nemzetközi munkamegosztásról szólt, amely a gyártásfejlesztésben is nagy eredményeket hozhat a szocialista országok számára. ezt a célt szolgálja a szocialista országokban működő technológiai intézetek vezetőinek csütörtökön sorra kerülő ülése is.

a miniszter első helyettesének beszéde után hat hazai és külföldi szakember tartott előadást.

a tudományos ülészsak résztvevői kedden szekciókban folytatják tanácskozásukat. részletesen megvitatják a forgácsolási, a képlékeny alakítási-, az öntési-és a hegesztési technológiák elterjesztésének kérdéseit./mti/

..-

bb. 44. szünet tokajhegyalján

vid/ká/tr/a/bs

1965. november 1.

a világhírű borvidéken, tokajhegyalján megkezdődött a szüret. az idén mintegy 8 500 holdon szüretelnek, amiből több mint másfélezer hold a rekonstrukció során telepített és most termőre fordult ültetvény. az év nem kedvezett a hegyaljai szőlőknek. esős nyárban a bogycák sem fejlődtek megfelelően, bár a napfényes, száraz szeptember és október sokat emelt a mustok cukorfokán. persze vannak kivételek egyes déli fekvésű táblákon, ahol elvétve aszusodás is tapasztalható.

hétfőn a tarcali állami gazdaságban, valamint a mádi, az olaszliszkai és más hegyközségek közös telepítésű szőlőiben láttak munkához a szedők. a tarcali állami gazdaság dorgóvölgyi prészházában a disznókó domboldalairól szüretelt fürtökből kipréselték az első mustot is. a tolcsvai állami gazdaság szőlőiben a miskolci diákok is segítenek a termés szedésénél./mti/

..-

16.00/a 16.25 Pvc

- 23 -

bb 42. szomorú hétfői krónika: ismét több halálos és súlyos közlekedési baleset

fe/tm/ s zs bs

1965. november 1.

a hét végén ismét több halálos és súlyos közlekedési balesetet okozott a vigyázatlanság és a figyelmetlenség. siükösd község határában sáfár józsef 23 éves szobafestő, bátyai lakos motorkerékpárjával összeütközött egy tehergépkocsival. sáfár a helyszínen, utasa, guzsván ferenc 31 éves gazda a kórházba szállítás után meghalt.

a makó és földéak közötti úton sándor józsef 23 éves makói lakos motorkerékpárjával felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. pusztagecs községben kiss istván 30 éves traktoros, dégi lakos figyelmetlenül vezette a traktort, a jármű felborult, s kiss istván a helyszínen meghalt.

figyelmetlenül vezette pótkocsis vontatóját gárdián istván 23 éves traktoros, hódmezővásárhelyi lakos és a gorzsbai állami gazdaság területén elgázolta rácz teréz 21 éves Mindszenti lakost. a szerencsétlen lány a kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. a rendőrség gárdiánt őrizetbe vette.

több súlyos baleset történt a hét végén a fővárosban is. a xviii. kerületben, pestlőrincen, a vöröshadsereg útján pusoma ferenc, 23 éves segéd munkás vezetői igazolvány nélkül, ittasan motorozott, és felborult. pusoma súlyosan megsérült, s ugyancsak súlyos sérülést szenvedett utasa, a nyolc esztendő Angyan György is. a xi. kerületben a balatoni úton dr. gesztely lászlóné, 47 éves technikus személygépkocsijával összeütközött egy teherautóval. a személygépkocsi vezetője, valamint utasa, dr. gesztely lászló állatorvos súlyosan megsérült./mti/

bb 45. megkezdődtek a gyümölcs telepítések előkészületei szabolcsban

vid/ká/sk/s bs

1965. november 1.

kelet-magyarország legnagyobb faiskolájában, a nyíregyházi állami gazdaságban megkezdtek az ősszel elültetendő gyümölcsfa-csemeték felszedését és szállítását. a félezer holdas telepről csaknem félmillió oltványt szállítanak el ezekben a napokban szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteibe. a nagyteljesítményű földgyalukkal és altalajforgató ekéssel előkészített területekre 100.000 tonna almafá-csemete és több mint kétfélmillió málna- és ribizkető kerül. a csapadékos időjárás kedvezett az oltványoknak, kiváló minőségű koronás fákat kapnak a telepítő gazdaságok./mti/

15.55/Lm 16.25/Pnc

-24-

Me

bb 43. üzemi balesetek

fe/sk/s zs bs

1965. november 1.

a xiv. kerületben, az erzsébet királyné útja 88. szám alatti építkezésen, maróti pál segéd munkás engedély nélkül ment fel a tetőre. a szaluzás leszakadt alatta, mintegy 10 méter magasból lezuhant és szörnyethalt. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat.

hódmezővásárhelyen, a tanácsköztársaság tér 59/b szám alatti építkezésnél kiss imre 31 éves darukezelő szabálytalanul kötötte be a daru elszakadt kábeljét és áramütés érte. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

kálmánháza rakodás közben egy 17 mázsás gép megcsuszott és ráesett orosz sándor 60 éves tsz-tagra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

.-

bb 46. november 3-án temetik stéger ferenc elvtársat

vid/j/s m bs

1965. november 1.

stéger ferencnek, az mszmp székesfehérvári városi bizottsága első titkárának, az mszmp fejér megyei pártvégrehajtóbizottsága tagjának temetése november 3-án 15 órakor lesz székesfehérvárott, a móri uti / fecsképarti / temetőben./mti/

bb 47. 2,501.152 látogatója volt az idén a vidám parknak

hb/j/gg/s vg bs

1965. november 1.

vasárnap este bezárta kapuit a vidám park. április 4-től 2,501.152 látogatója volt. az idén az új szórakozási lehetőség, a go-kart aratta a legnagyobb sikert, nem csökkent azonban a hullámvasut, a röpcsi, a szellemvasut népszerűsége sem.

/folyt.köv./

16.15/a 16.25/Pnc

- 25 -

Me

bb 47./ / 2,501.152..../ 1.folyt./s

november 1-től vasárnaponként már csak a mutatványos uti részleg lesz nyitva, az viszont egész télen. a vidám park szerelői azonban nem pihenhetnek. hatvanhét mutatványos üzem gépi berendezését kell átvizsgálniok, folytatják a sikló rekonstrukcióját is. az 1,800.000 forintos költséggel felújított sikló a jövő évi nyitás idején már a közönség rendelkezésére áll.
/mti/

--

bb 48. átadták a betétkönyveket az ,, otp bébiknek,,

kf/vid/s vg bs 1965. november 1.

a világtakarékossági nap első ujszülöttei megyénként és a fővárosban ezer forintos takarékbetétkönyvet kaptak ajándékba az országos takarékpénztártól.

az ország valamennyi kórházának jelentése alapján az egészségügyi minisztérium értesítette az otp-t az első ujszülöttekről. a husz ,, otp bébi,, közül 11 fiu, és 9 lány. a legelső kaczur irénke - kaczur sándor nyirkarászi tsz tag második gyermeke -0 óra 03 perckor született a kisvárdai járási kórházban.

az otp megbizottai hétfőn mindenütt ünnepélyesen adták át a jutalom betétkönyvet. budapestben a péterfy sándor utcai kórház szülészeti osztályán honti györgy édesanyja kapta meg az 1 000 forintos jutalmat. tolna megye első ujszülötte erdődi gábor - a család ötödik gyermeke, - vas megye szerencsés secsemője varga csilla, győr megye legfiatalabb betétkönyv tulajdonosa pedig nagy lajos./mti/

--

16.20/a 16³⁰ Pnc

- 26 -

kle

bb 49. eddig 126 árvizsújtotta vas megyei család otthona készült el - répcelak új telepére 17 család költözött be

vid/lk/s ki bs 1965. november 1.

fontos állomásához érkezett az árviz utáni helyreállítási munka vas megyében. az építők azt ígérték, hogy november elejére a rombadőlt 350 lakóház tulnyomó többségét tető alá hozzák. szavukat valóra váltották, az árvizsújtotta községekben hétfői, 126 lakóház elkészült, 198 tető alá került. huszonnégy épületet most alapoznak, ezek minden valószínűség szerint jövőre készülnek el. mindössze két ház építését nem kezdik el 1965-ben.

a legjobban sujtott répcelakon a 118 ház közül eddig ötvenháromba költöztek be a tulajdonosok, 59 került tető alá, hatot most alapoznak. itt a község új telepére 33 ház épül. ezek mindegyikén van már tető, sőt 17 család be is költözött új otthonába.

a megyében megrongálódott 750 ház helyreállítása néhány kivételével befejeződött. a legtöbb család, különösen akiknek a háza kisebb károkat szenvedett, saját erejéből javította ki a hibákat. a nagyobb károk helyreállítására 1.8 millió forint kölcsönt vettek fel./mti/

--

bn 50. életveszélyes sérülést okozott a kerékpáros

vid/j/s fm bs 1965. november 1.

török józsef csatári lakos csatár és bocfölde között egy enyhe lejtőn lefelé haladt kerékpáron és elütötte a vele azonos irányban gyalogosan haladó könczöl ferencné zalaszentiváni lakost. könczölné olyan szerencsétlenül esett el az összeütközés következtében, hogy súlyos, életveszélyes sérülésekkel szállították a zalaegerszegi megyei kórházba. török józsef ellen a rendőrség eljárást indított./mti/

--

16.24/a

- 27 -

kle

bb. 51. újabb két megye teljesítette őszi vetéstervét

vid/ká/sk/a/bs

1965. november 1.

hétfőn újabb két megye somogy és zala jelentette az őszi vetésterv teljesítését, s ezzel már 11 megyében tették le a nagy munka gondját. somogyban 114 300 holdon tették földbe a jövő évi kenyérnekvaló magját, két héttel előbb, mint az elmúlt év őszién. ezenkívül több mint 47 000 holdon őszi árpát és takarmánykeveréket vetettek. az őszi kalászosok nagy része már zöldell, a legkorábban földbetett őszi árpa szépen bokrosodik. a megyében végeztek a burgonya felszedésével is, közvetlenül befejezés előtt áll a napraforgó és a cukorrépa betakarítása, míg a kukoricának 55 százalékát törték le. a felszabadult gépi és kézierőt most a kukorica betakarítására és az őszi mélyszántásra irányították.

zalaiban minden járásban 40-80 holddal több kenyérgabonát vetettek, mint amennyit eredetileg terveztek. az őszi kalászosok megyeszerte szépen fejlődnek. a termelőszövetkezetekben a vetés befejeztével megkezdtek az erőgépek átcsoportosítását, hétfőtől a traktorok zöme már a mélyszántásnál, a trágyaszállításnál és a még kint levő termények betakarításánál dolgozik./mti/

-. -

bb. 52. ezerkétszáz kötet könyvvel gazdagodott egy év alatt a dunai vasmű műszaki könyvtára

vid/lk/a/ki/

1965. november 1.

a dunai vasmű művelődési házában olvasótermében hétfőn délután nyitották meg a műszaki könyvnapok keretében rendezett kiállítást. ezen bemutatták az utóbbi egy év alatt vásárolt 1200 kötet műszaki könyv egy részét, köztük a legújabb kiadásukat. a dunai vasmű műszaki könyvtárában egyébként már meghaladja a huszonnégyezer kötetet./mti/

-. -

16.35/- szb

-28-

M. P. e.

bb. 53. a termelőszövetkezetek gazdálkodásának átszervezéséről tanácskoztak a nógrádi képviselők

vid/tné/a/fm

1965. november 1.

a lejtős vidékeken gazdálkodó termelőszövetkezetek hagyományosan kialakult termelési és művelési módjainak alkalmazhatóságáról szóló minisztertanácsi határozat végrehajtásáról tárgyaltak hétfőn a nógrádi képviselők. a balassagyarmaton tartott ülésen tóta ferenc, a nógrádi megyei tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a nógrádi termelőszövetkezetek gazdálkodása szerkezetének várható átalakulásáról. többek között elmondotta, hogy a természeti adottságok alapján mindenekelőtt az állattenyésztés és a gyümölcsstelepités kap nagyobb szerepet a közös gazdaságok fejlesztésében. ennek megfelelően a harmadik ötéves terv végéig a szarvasmarha állomány ötvenezeres, a juhállomány pedig százezres szám fölé emelkedik a megye állami, termelőszövetkezeti és háztáji gazdaságaiban. csupán a termelőszövetkezetek több mint ötezer darabban növelik szarvasmarhaállományukat a következő öt évben. juhállományuk is tíz-tizenkétezer darabban lesz nagyobb a mostaninál.

a képviselő csoport ülésén többen is felhívták a figyelmet a takarmányalapok bővítésére. ezzel kapcsolatban bejelentették, hogy a közös szántóterületnek harminc százalékán termeszténe majd takarmányfélét a jelenlegi huszonnégy százalékos arány helyett, s különösen a megye páradus éghajlatát kedvelő pillangósok vetésterülete növekszik majd a dombhátakon.

még nagyobb fejlesztés előtt áll a termelőszövetkezetek gyümölcsstermesztése. a jelenlegi háromezerhét száz holdról csaknem hétezer holdra növekszik a szántóföldi növénytermesztésre nem megfelelő, de a gyümölcsstelepitésre rendkívül alkalmas területek hasznosításával a közös gazdaságok gyümölcsös területe. ezen belül nagy területeket foglalnak majd el a nógrádban hagyományos eper-, málna-, és fekete-ribizke -telepek.

az ülés napirendjén szerepeltek még a tanácsi vállalatok összevonásának tapasztalatai és a képviselő csoportok elnökeinek legutóbbi üléséről szóló tájékoztató./mti/

-. -

16.35/a

- 29 -

M. P. e.

rendelkezésre bocsátjuk méhes Lajosnak, a Kisz kb első titkárnak rövidített beszédét, amely a divsz fennállásának 20. évfordulója alkalmából rendezendő erkeli színházi ünnepségen hangzik el. a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

t di/s zs bs

1965. november 1.

öt kontinens haladó ifjúsága ünnepel ezekben a napokban: husz évvel ezelőtt, néhány hónappal a II. világháború vérvizátára után alakult meg a demokratikus ifjúsági világszövetség, amely fennállása alatt a nemzetközi összetartozás, a szolidaritás jelképe és gyakorlati megvalósítója lett. ma már 113 ország 238 ifjúsági szervezetének több mint 100 millió fiatalja tartozik táborába. a divsz ott volt e husz év minden igaz, a világ fiataljainak jövőjéért vívott harcában, mindenütt, ahol folytatni kellett a harcot az elnyomás, az embertelenség, a jogtiprás ellen, ahol mozgósítani kellett a fiatalokat a szabadságért és a békéért, ahol - a nagyszerű világifjúsági találkozótól, a különböző fórumokig és kontinentális találkozókig - a béke, a barátság és a szolidaritás zászlaját kellett magasra emelni.

- győzelmekkel teli husz év van világifjúsági szervezetünk mögött, de az a világ, amelyről a divsz megalapítói álmodtak és amelyért harcoltak még nem valósult meg. az imperialista kalandorok mérgezik a légkört, állandó háborus feszültséget tartanak fenn, s mindent elkövetnek azért, hogy visszafordítsák a történelem kerekét. az egyesült államok vezetői - miközben a békéről beszélnek, és álszent frázisokat hangoztatnak a megegyezésről - a bombák tizezreit zudítják vietnam békés falvaira, kórnázakra és iskolákra, harci fegyvereik közé tartozik a mérgező, békés lakosok, nők és gyermekek embertelen megcsonkítása, megkínzása. és mindez miért? mert egy nép szabadságban, idegen hódítók nélkül akar élni, mert az ifjúság vietnamban is a szabadságot, a tanulást, az emberi életet, a békét választotta.

/folyt.köv./
16.43/s

- 30 -

ezért fordul a világ ifjúsága és köztük a magyar ifjúság is gyűlölettel és megvetéssel az amerikai imperialisták felé, ezért követeli öt világrész haladó ifjúsága New Yorktól Moszkváig, Stockholmtól - fokföldig: vessenek véget az agresszióknak Vietnamban!

- talán még sohasem bontakozott ki ilyen szélés, az egész világon végigsöprő tiltakozási hullám, mint éppen napjainkban, talán még sohasem jutott kifejezésre ilyen izzón a szolidaritás eszméje, mint éppen most. az egyesült államokban is nő a felháborodás, az amerikai fiatalok sem akarnak ágyutöltelék lenni és sokan látják már közülük is, hová vezet a háborus kalandorok politikája. üzemeinkben, iskoláinkban, falvainkban mindenütt, ahol fiatalok élnek, kifejezésre jutott szolidaritásuk, tiltakozásuk. büszkéek vagyunk arra, hogy hazánk erejéhez mérten erkölcsileg és anyagilag segíti a harcoló vietnami népet, büszkéek vagyunk, hogy mi is részesei vagyunk a világ haladó ifjúsága harcának. a magyar ifjúság, a Kisz tagsága nevében forró testvéri üdvözlőnként és szolidaritásunkat küldjük ifjú vietnami testvéreinknek!

- kedves elvtársak!

- a magyar fiatalok, mint eddig, a jövőben is részt vállaltak a közös küzdelemből, a divsz tevékenységéből, a világ haladó ifjúsága egységének erősítéséből. valljuk, hogy a divsz két évtizedes programja alapján tovább erősödhet a demokratikus antiimperialista és antifasiszta erők egysége. hisszük, hogy mi magyar fiatalok szocialista hazánk építésével, internacionalista kötelességeink teljesítésével eredményesen járhatunk hozzá a világ ifjúságának ügyéhez. külön megtiszteltetésnek érezzük, hogy a mi hazánk, a mi fővárosunk ad otthont a divsz irodájának; ígérjük, hogy a magyar ifjúság a jövőben is igyekszik jó házigazda lenni.

- a világ ifjúságának ünnepén testvéri szeretettel köszöntjük a jubiláló demokratikus ifjúsági világszövetséget és annak minden tagszervezetét. a magyar ifjúság, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében kívánunk további sikereket munkájához, harci programjának végrehajtásához. biztosítjuk testvérszervezeteinket, világszövetségünket, hogy a magyar ifjúság, a Kisz mindig hű marad a husz évvel ezelőtti eskühöz!

- éljen a béke, a barátság és a szolidaritás nemes eszméje!
- éljen a világ ifjúságának összefogása!
- éljen a demokratikus ifjúsági világszövetség!

/mti/

--

16.50/a

- 31 -

bb. 55. veterán-küldöttség utazott a szovjetunióba

k/vt/hné/a/zs

1965. november 1.

az szkp központi bizottságának meghívására révész gézának, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével hétfőn magyar veterán-küldöttség utazott a szovjetunióba, a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségekre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, uszta Gyula altábornagy, a magyar honvédelmi sportszövetség országos elnöke és Gábor István, a magyar partizán szövetség főtitkára bucsuztatta.

Jelen volt a bucsuztatásnál g.a. Gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete, továbbá k.i. Provalov vezérezredessel az élükön az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

bb. 56. vesztegetőt ítéltek el

t/bc/tr/a/zs

1965. november 1.

találmányi díjjal kapcsolatos vesztegetési ügyben ítélték hétfőn a központi kerületi bíróság. dr. Drippey Dénes, a vegyipari tröszt ujitási előadója egy feltaláló díj összegére úgy tett javaslatot, hogy előzőleg a szerzőtől tíz százalékos „jutalékot” kért. az ujitó látszólag beleegyezett, s a folyósítás után a díj egytizedét egy étteremben át is adta az előadónak. a vesztegetést leleplezték, az összeget lefoglalták, s az visszakerült jogos tulajdonosához.

a bíróság dr. Drippey Dénest egy évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 60. németh Gyula karmester

k/ol/gk/a/sr

1965. november 1.

hétfőn Olaszországba utazott. a római Santa Cecilia akadémián négy hónapig tanulmányozza a neves olasz karmesterek munkamódszerét./mti/

16.55/a

- 32 -

16.55/a
17.00
Pue

bb. 57. diótörő szőlőprés, dugóhúzó diszkulcs, debreceni pulykakakas - több mint ezer iparművészeti ajándéktárgy újdonság

1/kf/kf/a/vg

1965. november 1.

az iparművészeti vállalat Kossuth Lajos utcai mintatermében hétfőn megnyílt kiállítás a jövő évi ajándéktárgyakat mutatja be. a vállalat házi pályázatának s az iparművészek egyéni próbálkozásainak az eredménye a kiállítás, amelyen több mint ezer tetszetős, ötletes dísz tárgy, ajándék sorakozik. van közöttük igen sok általános jellegű, az ország bármelyik részére „érvényes”, ajándéktárgy, s akad sok kizárólag tájjellegű is, amelyek egy-egy város nevezetességeit ismertetik, mintázzák. az újdonságok közül igen kedvesek a fafejú díszdugók. érdekesen a szőlőprésnek „álcázott”, diótörő, a szűrős-subás fatakaraképszerű, a szegedi, a kalocsai paprikára, a Balatonra emlékeztető bájos bábfigurák. a jólmegtermett - bármelyik vár környékén eladható - dísz várkulcs egyben dugóhúzó is, a szegedi halászlét kedvelő külföldieket bizonyára sokáig emlékezteti majd a számukra nem mindennapi ízre a csaknem félméteres fakanál és favilla.

a kiállítás azt mutatja, hogy iparművészeink termékeinek, hiszen tavaly ilyenkor alig több mint 500 ajándéktárgy gyűlt össze a hasonló kiállításon. ezuttal már igazodtak a külföldiek igényeihez, az ideitapasztalatokhoz is. az ajándéktárgyak nagyrésze bár magyaros, népi jellegű, de modern kivitelű. nincs az országnak olyan városa, nevezetessége, amihez ne lehetne odaillesztett ajándéktárgyat találni a gazdag választékú kollekcióban.

a kiállítást ezen a héten az érdekelt bel- és külkereskedelmi vállalatoknak mutatják be, s a megrendelések alapján azonnal megkezdődhet a jövő évre szánt ajándéktárgy-újdonságok előállításának./mti/

17.10/a

- 33 -

17.10/a
17.30
Pue

bb 58. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

kf/s vg hk

1965. november 1.

a Lottó októberi tárgynyemény sorsolását hétfőn, nádor utcai székházában tartotta a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzásokon a 43. játéknap szelvényei között összesen 1 301 tárgynyeményt sorsoltak ki. ezúttal hat főnyeremény jutott a legszerencsésebb Lottózóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás a frankel Leó utcában
épülő társasházban: 2 701 928

kétszobás öröklakás a frankel Leó utcában épülő társasházban: 6 085 144.

egyszobás öröklakás a frankel Leó utcában épülő társasházban: 8 985 280.

skoda octavia combi személygépkocsi: 3 550 197.

trabant személygépkocsi: 2 662 324, 2 820 128.

/mti/

..-

bb 59. harminckét év után először - újból itthon - mexikóból budapestre érkezett andrés salgo festőművész

tf/tr/s sr hk

1965. november 1.

mexikóból hétfőn budapestre érkezett andrés salgo festőművész. alkotásaiból, mintegy 40 olajkompozíciójából pénteken kiállítás nyílik a kki dorottya utcai szalonjában.

a kulturális kapcsolatok intézete hívta vendégül az 56 esztendő mestert, aki most első alkalommal tért vissza magyarországra - hazájába. andrés salgo ugyanis magyar származású. mezőtúron született. eredetileg építésmérnöknek tanult. diplomája megszerzése után a fasizmus üldözése elől menekülve 1933-ban hagyta el szülőföldjét. azóta mexikóban él. egyik vezető egyénisége az ottani forrongó, alakuló, modern képzőművészetnek. harcostársa, jóbarátja a szocialista humanizmus nagy hitvallójának, a freskókészítő siqueiros-nak, s elnöke a mexikói festők és szobrászok nemzeti csoportjának.

/folyt.köv./
17.21/s

17.35/s

- 34 -

bb 59./ harminckét év után..../ 1.folyt./s

andrés salgo a mexikói képzőművészet sajátos, különleges műfajában, az úgynevezett murális- pikturában gyümölcsöző tudását leginkább. számos munkája, monumentális falfestménye díszíti mexikó city egyetemi városrészét, a modern épületek homlokzatát, falait. festményeiből nem egyet megvásárolt franciaország, az egyesült államok, kanada, indonézia, angliá, az európai szocialista országok közül pedig lengyelország és csehszlovákia. művészi pályájának nevezetes állomásaiként körülbelül 50 önálló kiállítást rendezett eddig külföldön, Európában, amerikában, afrikában egyaránt. világhírű muzeumi gyűjtemények részére ugyancsak megvásárolták jónéhány kompozícióját. a modern képzőművészetnek nemcsak művelője, hanem harcos tollú kritikusa is, írásai sorra-rendre jelennek meg mexikó legjelentősebb művészeti folyóirataiban./mti/

..-

bb 61. tüzet okozott a magasfeszültségű távvezeték - nyolcszáz-ezer forint anyagi kár

vid/tr/s vg hk

1965. november 1.

a zagyvaszántói aranykalász termelőszövetkezet tanyája felett áthuzódó magasfeszültségű távvezeték vasárnapról hétfőre virradó éjszaka leszakadt. a 22.000 voltos vezeték ráesett a közös gazdaság villanyhálózatára, ez zárlatot okozott, amelynek következtében tűz ütött ki a vezeték alatt levő teli-esített szerfásistállóban.

az épület teteje már lángokba borult, amikor az istállóban tartózkodó éjjeliőr észrevette és menteni kezdte az állatokat. a lakosság is a jószágok mentésére sietett, azonban a gyorsan terjedő tűzben az istálló a lángok martaléka lett és benne égett 70 tenyész szarvasmarha. az állami biztosító előzetes becslése alapján az anyagi kár nyolcszáz-ezer forint körül van. a távvezeték azóta kicserélték. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult./mti/

17.32/s

- 35 -

17.40/s
K.E. Re

bb 62. tudományos ülészek a népi demokratikus forradalom kérdéseiről

hi/tné/s sr hk

1965. november 1.

a magyar-lengyel történész vegyesbizottság és az mszmp párttörténeti intézete hétfőn tudományos ülészeket rendezett a népi demokratikus forradalom kérdéseiről a párttörténeti intézetben. a tanácskozást nemes dezső akadémikus, az mszmp politikai bizottságának tagja, az intézet főigazgatója nyitotta meg majd több előadás hangzott el. az elsőt sylwester zavadzki, a lengyel pártfőiskola professzora tartotta, a népi demokratikus forradalom és szakaszai Lengyelországban, címmel. az előadásokat vita követte./mti/

--

bb 63. háztartási gépbemutató, konzultáció az otthon áruházban

kf/tné/s vg hk

1965. november 1.

az otthon áruház a jobb kiszolgálás érdekében sok hasznos kezdeményezést valósít meg. ilyen a hétfőn délután kezdődött háztartási gépbemutató is. jóllehet a műszaki osztály előadói minden esetben ismertetik a kínált berendezések működését, a gyakorlatban látva azonban sok hasznos fogást sajátíthatnak el a leendő vevők.

a bemutatón a ravil nagykereskedelmi vállalat szakembere - csala zsuzsának, a vidám szinpad tagjának a közreműködésével - konzultációt is tart. a bemutatón működés közben ismertetik meg az érdeklődőket a villanytüzhely gazdaságos, a hűtőszekrény célszerű használatával, a porszívógép, a padlókefélgép szerű, az előírásnak megfelelő kezelésére. az otthon áruház kördobogóján ezen a héten esténként még mosnak is.

a nagyszerű bemutatót az áruház szombatig esteként kétszer megismétli./mti/

--

17.45/s |

ME *Pue*

- 36 -

bb 64. géptáviró központot avattak debrecenben

vid/hné/s vg hk

1965. november 1.

hétfőn debrecenben üzembehelyezték a két megyére - hajdu-biharra és szabolcs-szatmárra kiterjedő géptáviró központot. a két megye telex- előfizetői közvetlen kapcsolással hívhatják egymást, s ugyanakkor az országos hálózatba is tartoznak. a telex - központtal egyidőben avatták a posta géptáviró központot, amelybe 13 hajdu-bihari és kilenc szabolcs-szatmár megyei postahivatalt kapcsoláltak be./mti/

--

bb. 65. ünnepség a divsz megalakulásának 20. évfordulója alkalmából

t/di/hné/a/hk

1965. november 1.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti irodája és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a divsz megalakulásának 20. évfordulója alkalmából ünnepséget rendezett hétfőn az erkel színházban. megjelentek és az elnökségben foglaltak helyet a divsz titkárságának tagjai és a kisz központi bizottságának titkárai. ott voltak az ünnepségen a hazánkban tanuló külföldi fiatalok képviselői is. nádasdi józsefnek, a kisz központi bizottsága titkárnak, a magyar ifjúság országos tanácsa elnökének megnyitóját után méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet.

/ beszédét korábbi kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk./

méhes lajos nagy tapssal fogadott beszéde után rodolfo mechini. a demokratikus ifjúsági világszövetség elnöke szólott a gyűlés résztvevőjéhez. meleg szavakkal mondott köszönetet a magyar fiataloknak azért, hogy - külföldi társaikhoz hasonlóan - gyűlések, összejövetelek sorozatán köszöntötték a fennállásának 20. évfordulóját ünneplő ifjúsági világszervezetet. a budapesti emlékünnepség fórumáról tolmácsolta a divsz üdvözlőjét a világ különböző tájain élő fiataloknak, ifjúságoknak és diákoknak, akik bátran sikraszállnak a népek közötti barátság, a béke, a nemzeti függetlenség és a haladás eszméiért, azokért a célokért, amelyekért a világszervezet küzd.
/ folyt.köv./

19.50/- szb 20.10.1965

-37-

me

bb. 65./ ünnepség a divsz.....1. folyt./a

a divsz elnöke ezután kemény szavakkal bélyegezte meg az amerikai imperialisták vietnami agresszióját, mint mondotta, a világ haladó ifjúsága mélységesen szolidáris a hős dél-vietnami partizánokkal és az északvietnami hazafiakkal, akik fegyverrel a kézben szállnak szembe az agresszorokkal és zsoldosaikkal, s erejüket, elszántságukat, győzelembe vetett hitüket sem a terrorbombázások, sem a békés falvak rombadöntése nem törli meg. a divsz világszerte milliókat mozgósító szolidaritási kampánnyal juttatja kifejezésre a becsületes emberek messzehangzó követelését: el a kezekkel vietnamtól! szabadságot és függetlenséget vietnam hős népének!

a továbbiakban azokról a küzdelmekről szólt, amelyeket angola, kongó, észak-afrika és dél-rhodesia haladó ifjai vívnak a gyűlöletes és brutális gyarmati uralom ellen, a felemelkedésért, az önállóságért és függetlenségért. az évforduló alkalmából köszöntötte a fejlődő országok ifjúságát és az öt világrész különböző országainak fiataljait, akik más és más formában, de egy akarattal harcolnak a békéért, a demokráciáért, a háborus tüzfészek felszámolásáért, a militarizmus, a náciizmus újraéledése ellen.

ezután emlékeztetett arra:

- a divsz alapítóinak szilárd volt eltökéltségük, hogy megőrzik a békét, felszámolják a fasizmust, támogatják az elnyomott népek harcát, véget vetnek a gyarmati uralomnak, erejük-höz mérten segítik a népek szuverénítésének kibontakoztatását és együttes erővel küzdenek az ifjúság jogainak biztosításáért. két évtized elteltével bizvást elmondhatjuk, hogy világszervezetünk létrejötte óta e célok megvalósítása útján nagy lépésekkel haladtunk előre. a divsz-nek alapításakor hatvan ország 30 millió fiatalja volt tagja, ma pedig száz ország több mint százmillió fiatalja áll a világszervezet zászlaja mögött. a divsz-nek egyebek között az adott rendkívüli vonzerőt, hogy mint eddig, ezután is szilárdan áll a béke oldalán, erősíti antiimperialista jellegét, s sajátos eszközeivel mindent megtesz az általános és teljes leszerelés valóra váltásáért, a különféle társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért.

/ folyt.köv./

20.00/a 201. Puc

- 38 -

me

bb 65./ ünnepség a divsz..../ 2.folyt./s

tevékenyen támogatja a nemzeti önállóságot, az új társadalom építését célzó törekvéseket, a haladó mozgalmakat. ott áll azok mellett az ifjak mellett, akik politikai, gazdasági, kulturális jogaikért, a demokratikus szabadságjogokért küzdenek. a világszövetség programja tehát egybeesik a különféle országok és kontinensek becsületes fiainak és leányainak törekvéseivel. ez a politika tette lehetővé a divsz munkájának jelentékeny kiszélesítését, s azt, hogy a különböző erők mindinkább a mai kor ifjúsági mozgalmi központjának tekintik a világszervezetet.

rodolfo mechini a továbbiakban a divsz feladatairól szólt. hangsúlyozta, hogy a jövőben a világszervezetnek fokozott erővel kell sikraszállnia az ifjúság nemzetközi demokratikus mozgalmainak kibontakoztatásáért, a fiatalok haladó erőinek összefogásáért. elismeréssel beszélt a szocialista országok ifjúságának munkájáról, amellyel hozzájárulnak hazájuk új társadalmának felépítéséhez, gazdagításához. munkájuk, eredményeik értékes támogatást jelentenek az egész haladó emberiségnek, a béke ügyének.

a divsz elnöke utalt arra, hogy a világszervezet az elmúlt két esztendőben sok nagyjelentőségű nemzetközi találkozón, összejövetelen képviseltette magát, amelyek mind a béke, a haladás ügye mellett emeltek szót, s a divsz maga is számos széleskörű akciót kezdeményezett politikai, gazdasági és kulturális feladatok megoldására. együttműködése és kapcsolata a különböző ifjúsági szervezetekkel és központokkal a legutóbbi időkben is erősödött, s most a következő hónapokban erőben gyarapodva munkálkodik egyebek között az 1966-ra tervezett világifjúsági találkozó megvalósításáért is.

a következő hetekben, hónapokban a világszervezet tovább szélesíti a vietnami nép iránti szolidaritási akciót, s arra szólítja a fiatalok nemzeti és nemzetközi szervezeteit: szenvedélyesen szálljanak sikra a vietnami nép érdekeiért, leplezzék le az amerikai imperialisták kalandorpolitikáját.

- mozgósítsuk a világ ifjúságát, járja be kiáltásunk a föld legtávolabbi részeit is: nem akarunk többé háborút! ki az utolsó amerikai katonával is vietnamból! éljen vietnam szabadsága és függetlensége!

/folyt.köv./

20.00/s 201. Puc

- 39 -

me

bb 65./ ünnepség a divsz.../ 3.folyt./s

rodolfo mechini nagy tapssal fogadott beszédét a demok-
ratikus és haladó ifjúság egységének életetésével zárta.

rodolfo mechini beszéde után a fiatalok hosszan
ünnepelték a világ ifjúságának testvéri összefogását, szoli-
daritását, majd műsor következett, amelyben neves budapesti
művészek és a kisz központi művészegyüttesének tagjai léptek
fel./mti/

--

bb 67. a ,, mai román kultúra,, estje az egyetemi színpadon

áe/hné/s hk 1965. november 1.

a romániai, illetve erdélyi magyar irodalom legújabb
alkotásaival ismerkedhetett meg a közönség az egyetemi színpad
hétfői előadásán,, a szomszédság nevében,, című nagyszerű
új irodalmi sorozat harmadik műsorában. a költészet és a próza-
irodalom mellett a baráti ország színházi életének, film és
zeneművészetének szemelvényeit is felölelte az előadás, amelyet
tamás lajos egyetemi tanár tájékoztatója vezetett be. részt
vettek a műsorban a nemzetközi költői konferencia alkalmából
házánkban tartózkodó román költők : dan desliu, ion brad és darie
novoceanu. dan desliu előadta egy petőfiről szóló költeményét.
a műsorban közreműködtek még bánffy györgy, bánky zsuzsa, jancsó
adrienne, egressy istván és kúrthy éva. az előadást surányi
ibolya rendezte./mti/

--

bb 68. személygépkocsi és őz-suta karambolja

vid/hné/hk/s hk 1965. november 1.

hétfőn a 6-os műton pécs felől budapest felé haladt
személygépkocsijával darabos imre szentesi lakos, amikor
a tolna megyei tengelic-szőlőhegyi bejáróhoz ért, egy
jól megtermett őz-suta ugrott gépkocsija elé. a vad a motor-
háznak vágódott, beszakította annak tetejét, s a vezető
látását is gátolta. darabos imre azonban nem vesztette el lélek-
jelenlétét, óvatosan megállította a kocsit, s így sem neki, sem
három utasának nem történt baja. az őz elpusztult./mti/

--

20.07/s

- 40 -

me

bb 66. időjárásjelentés

hné/s nk 1965. november 1.

a meteorológiai intézet jelenti november 1-én, hétfőn
este 19 órakor :

szeles idő

várható időjárás kedden estig : felhőátvonulások,
átfutó esőkkel. élénk nyugati, majd erős északnyugati szél.
a nappali felmelegedés kissé gyengül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden:
11-16 fok között./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 60. számú / németh gyula karmester.... / hírünket

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

21.00/s

- v é g e -

me

- 41 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 2.

bb. 1. megemlékezések az egyetemeken november 7-ről

i/fe/tné/a/zs

1965. november 2.

a budapesti egyetemeken ünnepségsorozattal emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulójáról: az építőipari és közlekedési műszaki egyetem tanácsa és pártszervezete november 2-án, a budapesti műszaki egyetem 5-én tart ünnepi ülést az évforduló alkalmából. ötödikén délután a két felsőoktatási intézmény oktatói, dolgozói és hallgatói megkoszorúzzák az egyetem kertjében felállított szovjet hősi emlékművet.

az eötvös Loránd tudományegyetemen is megemlékeznek a történelmi esemény évfordulójáról. az egyetemi színpadon rendezendő ünnepségen dr. sipos aladár tanszékvezető docens méltatja a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségét, majd átadják a diákköri kitüntetésekét. az azt követő műsorban az egyetem művészegyüttese lépnek fel.

emlékünnepség színhelye lesz 5-én a marx károly tudományegyetem aulája is. dr. kende istván docens, a nemzetközi kapcsolatok tanszékének munkatársa mond ünnepi beszédet, amelyet művészi műsor követ./mti/

-.-

bb. 3. kettős fűtésű üvegházak hajduszoboszlón

vid/ká/sk/a/bs

1965. november 2.

hajduszoboszlón a kossuth termelőszövetkezet 65 fokos termálvizzel fűtött hajtatókertészete évenként több mint egymillió forint bevételt hoz a közös gazdaságnak. első-sorban primőröket, paprikát, paradicsomot termelnek. az egy évtizede üzemelő kertészet berendezése korszerűsítésre szorult: egyrészt, mert a vezetékek elhasználódtak, másrészt a fűtő gyors ütemű bővítésével a leghidegebb napokban nem állt elegendő mennyiségű meleg víz rendelkezésre. / folyt.köv./

- 1 -